

韓總統大熱 文在寅料今鎖定提名

韓國總統選舉定於5月9日舉行，主要政黨將在本周決定派出哪一位候選人，其中最有機會入主青瓦台的共同民主黨前黨魁文在寅，預料會在今日舉行的最後一輪初選中，正式鎖定黨內提名。

文在寅早前在全羅道、忠清道及被視為保守派大本營的嶺南地方3場初選中大捷，有望在今日的第4輪、亦即最後一輪初選中，獲得首爾、京畿道及江原道選民支持。共同民主黨規定，參選人必須在初選累積約77.3萬張選票，才可正式取

得提名，否則得票最多的兩名參選人必須進入第二階段投票決勝負。

文在寅競選陣營一名職員表示，他在過去3場初選累積逾33萬票，目前尚欠約44.2萬票。由於文在寅的支持率從未跌穿45%，相信他可勝出黨內初選，正式取得提名。另一自由派政黨、國民之黨的安哲秀據報亦可順利取得黨內提名。

保守陣營方面，被罷免前總統朴槿惠所屬的自由韓國黨(前身新國家黨)，以及從新國家黨分裂出來的正黨，上周已分別提名洪準杓及

余承敏為總統候選人。各大政黨完成提名程序後，為期22日的競選活動將於本月17日展開。

檢方明盤問朴槿惠

朴槿惠仍然被關押在首爾拘留所，負責干政案調查的檢方特別調查本部表示，今日起會正式對朴槿惠進行後續調查，明日開始派專案組前往拘留所，對她進行盤問，務求在19日拘留期限屆滿前，進行充分調查，並把案件移送法院審理。



文在寅早前在全羅道、忠清道及嶺南地方3場初選中大捷。法新社

民盟補選失色 昂山失少數民族支持

緬甸昨日舉行多場國會及地方議會補選，初步結果顯示，國務資政昂山素姬領導的全國民主聯盟在仰光及緬北的傳統票倉，成功保住議席，不過在少數民族地區卻節節失利，在地方議會7個補選議席中僅取得1席。民盟於2015年大選中獲得少數民族支持勝出，得以結束軍政府統治，但昂山執政一年以來，未能推動政治改革和振興經濟，更未能終止與少數民族的血腥衝突，使她漸漸失去支持。

在19個國會及地方議會議席中，民盟取得9席；擲族民主聯盟獲得6席；前總統登盛所屬的聯邦黨與發展黨則有2席；若開民族黨則有1席。其中孟邦的國會補選中，民盟敗給軍方支持的黨發黨，失去一年前取得的議席。

拉美政局風向標 右翼候選人揚言當選撤銷庇護

阿桑奇命懸厄國大選



「維基解密」創辦人阿桑奇涉嫌竊取，一旦踏出厄國使館將被英方拘捕。

拉丁美洲國家厄瓜多爾昨日舉行總統大選最後一輪投票，現任總統科雷亞的接班人莫雷諾迎戰右翼候選人拉索，被視為拉美政局是否由「左」轉「右」的風向標。今次選舉結果將決定洩密網站「維基解密」創辦人阿桑奇的命運，自從2012年以來，他一直在厄國駐倫敦大使館接受庇護，若拉索當選可能將阿桑奇逐出使館，令他面臨起訴。

厄國依賴石油出口，隨着商品熱潮減退，加上官方貨幣美元走強，國家經濟萎縮及失業率高企，今年增長或僅0.3%。科雷亞執政期間，大手筆推出扶貧措施，貧窮比率由36.7%降至23.3%，但他捲入貪污醜聞，鐵腕統治亦惹來爭議。

總統欽點接班人民調落後

另一邊廂，拉索曾任職銀行高層，主張以激進改革措施刺激經濟，承諾會吸引外資、減稅及創造就業，不過未能擺脫「離地」形象，難以爭取低下階層支持。莫雷諾則是科雷亞欽點的繼承人，他將會延續科雷亞的「21世紀社會主義」經濟政策。在首輪投票中，莫雷諾以39%得票率領先拉索的28%，在今輪投票前，有民調顯示拉索反超，有望取得52%至57%選票。今次選舉牽涉阿桑奇在倫敦使館的去留，由於他涉嫌強姦兩名瑞典女子，一旦踏出厄國使館，他就會被英方拘捕並引渡至瑞典。此外，「維基解密」洩露大量美國政府機密，阿桑奇可能被美方追究。

阿桑奇成厄美修好籌碼

拉索承諾上任30日內將阿桑奇逐出使館。

現任總統科雷亞的接班人莫雷諾承諾繼續向阿桑奇提供保護。

館，指庇護他耗費厄國公帑。莫雷諾則承諾繼續提供保護，但阿桑奇必須尊重厄國的盟友。阿桑奇的律師魯賓遜表示對大選結果感到擔憂，強調阿桑奇受國際法保障，並且已由厄國政府批准，誰當選總統都應遵守庇護決定。不過厄國法律學者莫斯索科認為，新總統有權撤銷阿桑奇的庇護資格，任何組織和法律都無法阻止。分析指，即使莫雷諾當選，他也不會嘗試安排阿桑奇離開使館，無了期的庇護並非長遠之計。在美國大選期間，「維基解密」公佈民主黨機密電郵，令美厄出現外交風波，厄國使館一度切斷阿桑奇的網絡連接。考慮到國家經濟不景，莫雷諾希望與美國改善關係，不願阿桑奇事件繼續節外生枝。

【衛報】(英國《金融時報》/法新社/美聯社)



拉索(61歲)

- 隸屬右翼保守派「創造機會」黨
- 曾任銀行高層
- 主張重返新自由主義政策，吸引外資進駐、為大企業減稅
- 中止庇護阿桑奇，將他逐出厄國駐倫敦使館

右翼候選人拉索在集會上與家人接受支持者歡呼。

莫雷諾(64歲)

- 隸屬左翼「主權祖國聯盟運動」
- 現任總統科雷亞接班人，曾任副總統
- 1998年中槍，此後以輪椅代步
- 倡議全民接受高等教育、增加房屋開支和窮困家庭援助
- 繼續給予阿桑奇政治庇護

右翼候選人拉索支持者揮舞旗幟造勢。

拉美右翼抬頭 圍攻「獨裁聯盟」

拉美國家經濟疲弱，禍不單行的，左翼領袖紛紛陷入貪污醜聞，右翼勢力在阿根廷、巴西和秘魯皆捲土重來。委內瑞拉最高法院早前一度宣佈接管國會，協助總統馬杜羅鞏固權力，觸發示威。由於馬杜羅是厄國總統科雷亞的盟友，選民擔心厄國遲早會步委內瑞拉後塵，淪為獨裁統治。

政治學者表示，很多選民希望改變現有的政治和經濟模式，今次選舉可視為左翼「公民革命」(Citizens' Revolution)運動的公投。「公民革命」由科雷亞於10年前提出，目標是廢除以前的新自由主義政策，逐步推行社會主義，重建國家政治、經濟和社會。在這方針之下，厄國聯同玻利維亞和委內瑞拉，抗拒一面倒採取自由市場制度，並反對西方提供有條件的援助，逼拉美進行自由市場改革。

厄國選民憂變委內瑞拉

然而委內瑞拉與厄瓜多爾同樣依賴石油，受油價下滑而重創經濟。有厄國選民認為，科雷亞宣揚的是一種「虛假的社會主義」，只會令厄國變成第二個委內瑞拉。右翼總統候選人拉索認為，科雷亞推舉莫雷諾，是企圖在厄國扶植屬於他的「馬杜羅」。科雷亞被打壓新聞自由，又在不同機構安插親信，且敵視商界，作風與馬杜羅相似。有科雷亞支持者上周二企圖以石頭、棍棒及利刀襲擊拉索，拉索就暗示疑犯是委內瑞拉人。

彭博通訊社指出，無論誰當選，新總統施政都會舉步維艱。莫雷諾雖由科雷亞欽點，但一己之力恐怕無法平息執政聯盟的內部紛爭。若拉索勝出，也會受制於佔國會大多數議席的莫雷諾勢力，難以進行經濟改革。

【路透社/彭博通訊社】

效法普京 塞總理選總統圖擴權

塞爾維亞昨日舉行總統選舉首輪投票，現任總理武契奇預料大比數勝出。總統在塞國本來是禮節性職位，但分析認為武契奇打算利用勝出大選的民意支持，賦予總統一職更大權力，並借此欽點繼承人出任總理，以效法俄羅斯總統普京，鞏固他的強人管治。反對派將選舉包裝成針對武契奇的公投，目標是令他得票不過半，如是者得票最高兩名候選人需於本月16日的次輪投票再決勝，希望降低武契奇的勝算。

由於反對派未能就派人參選協調，武契奇的對手多達10個，當中最有力的挑戰者之一是曾經擔任申訴專員的揚科維奇。反對

派及媒體監察組織投訴，武契奇獲國營電視台51%時段進行宣傳，比其餘候選人的總數還要高，質疑選舉不公。

學生參選寸政壇貪污成風

其中一名候選人是學生馬克西莫維奇，他利用選舉平台嘲諷政客，大受歡迎，個別調查甚至顯示這名「搞笑候選人」得票可能僅次於武契奇。馬克西莫維奇常穿全白西裝，他承諾當選後會「偷竊」，暗寸政壇貪污成風。

武契奇自2014年出任總理後，整頓政府財政，經濟向好，他雖聲稱要帶領塞國加入



塞爾維亞總理武契奇到選票站。

歐盟，轉頭卻與俄羅斯建立更緊密關係。選舉前夕，武契奇與普京會晤，後者承諾會向塞國輸出軍備，外界擔心此舉會觸發巴爾幹西部軍備競賽。

【法新社/美聯社】

亞美尼亞「歷史性」大選 總統謀續掌權

亞美尼亞早前通過修憲公投，在現任總統薩爾基相第二屆任期明年完結後，便會把總統制改為議會制。當地昨日舉行公投後首次國會選舉，由於亞美尼亞過去從未通過選舉，完成政權向反對派轉移，今次「歷史性」選舉備受西方關注，不過由於薩爾基相領導的共和黨擁有豐富行政資源，優勢明顯，意味薩爾基相或可改以總理身份繼續掌權。

5個政黨及4個選舉聯盟角逐國會101個議席，任何政黨必須跨過5%得票門檻才可取得議席，共和黨及當地富商察魯基安領導的反對派聯盟預料合共可取得

超過80%議席。兩黨均主張吸引外資，同時大打民粹牌。

反對派質疑，薩爾基相修憲的目的，是希望在卸任總統後，以執政共和黨黨魁身份出任權力大增的總理，繼續掌權。他早前承認會繼續在政壇活躍，但否認反對派的指控，形容修憲是民主化程序的一部分，因為同時擴大了反對派權力。立場親俄的薩爾基相在2008年當選總統後，軍警與反對派支持者爆發衝突，造成10人死亡。不少選民擔心，今屆選舉可能也會出現暴力。

【路透社/美聯社/路透社】